

东台市财政局 细化服务措施 强化保障职能

2025年,东台市财政局将认真落全市财政工作会议精神,紧紧围绕“实施更加积极的财政政策”总要求,以创新财政管理方式为抓手,深化财政改革,强化保障职能,确保基层财政平稳运行,为地方经济高质量发展提供坚实支撑。重点从以下六个方面开展工作:

压实主体责任强管理,扎实抓好财政收入组织。立足高质量发展要求,科学研判经济形势,合理设定收入增长目标,推进财政收入结构性转型、稳健性增长。加强收入预算执行管理,协同税务部门加强督查,压实镇区税源管理责任,优化税收征管措施,确保全年财政收入任务圆满完成。持续开展重点税源企业走访调研,加大星级企业培育力度,提升制造业税收贡献度,推动财政收入实现量质双升。

强化预算执行硬约束,不断夯实支出管控责任。严格落实“三保”主体责任,强化镇级“三保”预算审核与执行监督,对财力薄弱镇区加大财力和库款倾斜力度,确保基层财政平稳运转。进一步优化支出结构,持续压减非刚性、非急需支出,集中财力保障就业、义务教育、基本医疗、城乡低保等民生领域,确保资金用在刀刃上。加快政府债券资金拨付进度,强化资金使用监管,提高资金使用效率,确保民生实事项目高效落地。

打好财政政策组合拳,持续优化财政营商环境。密切关注上级财税政策动态,快速响应、精准落实,助力企业稳产满产。规范财政,国企对公存款竞争性存放,引导金融机构加大对实体经济的支持力度。用好政策性融资担保、“苏科贷”等金融工具,为企业提供更多元化融资支持。优化产业基金投放机制,创新资金使用方式,推动产业链强链延链补链,服务全市重大产业项目发展。

注重全程监督严纪律,始终强化财政风险管控。严控债务风险,明确债务管控目标,完善考核指标体系,严禁新增隐性债务,构建债务风险防控闭环。加强经营性债务管理,优化国企资产与债务结构,持续降低融资成本。规范政府举债机制,合理发行地方政府一般债券和专项债券,稳妥置换存量隐性债务,严格落实债务限额管理和预算管理制度。支持国企依法合规承接公益性项目,推动国企平台市场化转型。

规范绩效运行增效能,稳步推进预算绩效管理。全面实施绩效管理,按照“全方位、全过程、全覆盖”要求,将预算收支全面纳入绩效管理,建立“预算编制有目标、预算执行有监控、预算完成有评价、评价结果有应用”的管理体系。加快构建“预算申请测成本、预算安排核成本、预算执行控成本、预算完成评成本”的成本预算绩效管理体系,提升资金使用效益。强化绩效结果应用,将绩效评价结果作为预算安排、政策优化和管理改进的主要依据,健全激励约束机制。

优化处置流程提效率,积极提升资产使用绩效。深入贯彻落实省委省政府关于国有资产清查利用的部署要求,深度挖掘低效闲置资产潜力,推动整体盘活。创新资产盘活路径,以资产为媒,探索多元化盘活方式,提升资产管理效能和运营效益。拓展产业发展空间,通过盘活闲置资产,激活生产经营,聚合优势产业资源,推动形成一批特色鲜明、针对性强的盘活项目,为地方经济高质量发展注入新动能。

盐城经开区财政局 凝心聚力促发展 砥砺前行谱新篇

2025年,盐城经济技术开发区财政局全面贯彻落全市财政工作会议精神,牢固树立“大财政”理念,动员全局上下主动作为、实干争先,以推动高质量发展为主线,从挖税收、盘活资源、谋债券、减支出等多方入手开源节流,为争当全市高质量发展排头兵贡献财政力量。

发挥财政引导撬动作用,加快推进股权财政转型升级。大胆做好产业招投“狙击手”,针对上市总部、未来产业等重点项目,通过“耐心资本”和“大胆资本”支持力度,进一步做实“1+6+N”基金,助推资本与产业深度融合、基金与项目精准合作。发挥财政国资“纽带”作用,通过专业机构尽调、投资协议对赌、设置退出机制等市场化方式助推产业升级,为项目提供“过滤器”、筑起“防火墙”。加快低经济产业布局,积极推进“基金+基地”战略合作,通过政策引导和市场驱动,吸引更多优质企业和资本参与,打造集研发、制造、运营于一体的低经济产业链。

着力提升国资监管效能,助力国企发展提质增效。聚焦关键业务、重点领域、国有资本投资等重要环节,坚持“放得活”与“管得住”并举,持续推进国资国企深化改革,激发企业发展活力。引导国企聚焦主业,集中资源发展核心业务,通过并购重组等方式进一步优化国有资本产业布局,提高产业集中度和市场竞争力。树牢“大资产”理念,助力各单位统筹开展资产清查与盘活利用,系统梳理近、中、远期可盘活资产清单,分类制定盘活方案,确保国有资产得到充分有效利用。

增强财政服务保障能力,护航经济高质量发展。科学研判财政收入形势,加强财政收入运行监测分析,及时掌握重点行业、重点企业生产经营情况,全力抓好收入组织。全面落实减税降费政策,切实减轻企业负担,激发经营主体活力。积极争取上级资金和政策支持,支持重点项目建设,培育壮大新兴产业,推动传统产业转型升级,夯实财政增收基础。积极向上争取隐性债务置换债券额度,提高专项债券资金使用效益。严格落实一揽子化债方案,扎实做好减存量、控新增和促转型工作,守牢债务风险底线。牢固树立过“紧日子”思想,深化零基预算改革,加强财政资金绩效评价结果运用。大力压减一般性支出,精打细算、节用裕民,优先保障基本民生、支持重大战略和重点领域,切实增强财政可持续性。

2025年是“十四五”规划收官之年,也是为实现“十五五”良好开局打牢基础的关键之年,我市各级财政部门紧紧围绕全市财政工作暨党风廉政建设会议部署要求,全面落实“四个走在前”“四个新”重大任务,深入推进“四个三”工作布局,实施更加积极的财政政策,牢固树立“大财政”理念,坚持习惯过紧日子,全面推进零基预算改革,全力优化财政支出结构,增强资金安排的前瞻性、针对性、有效性,推动财政可持续发展,兜牢兜实“三保”底线,大力提振消费,大力支持新质生产力,助力现代化产业体系构建,为建设绿色低碳发展示范区、推进中国式现代化盐城新实践提供坚实的财政支撑。

大力实施更加积极的财政政策

各县(市、区)财政部门2025年工作创新举措(下)

本期策划:吴 遥 曹志康
本期组稿:刘 昌 郑丽钦
编辑制作:王连杰 陈玉蓉

亭湖区财政局 树立“大财政”理念 奋力谱写新篇章

2025年,亭湖区财政局将深入贯彻落实党的二十届三中全会、中央经济工作会议和全国、省、市财政工作会议精神,牢固树立“大财政”理念,聚焦高质量发展首要任务,以财政领域关键改革为抓手,奋力增厚亭湖幸福底色,用改革实效为全区高质量发展提供坚实财政保障。

坚持以服务发展为重点,全力打造实力财政。紧盯“4+1+1”产业体系,激励企业加大研发投入,助力高企、专精特新企业培育和企业股改上市。支持企业创新发展,推动实现制造业单项冠军企业和上市企业“零”的突破。支持传统产业不断提升先进产能比重,加快实现“换新突围”。加强财政金融协同,运用金融工具和金融思维做大财政“蛋糕”。主动策应市、区发展战略,全力支持“四片区”高质量发展。突出税源经济导向,支持培育壮大优质税源。深化基金招商,引导社会资本跟进投资、合作发展。

坚持以增收节支为关键,全力打造效益财政。狠抓收入组织,大力优化支出结构,切实提高财政资源配置效率和资金使用效益。积极推动税费征管保障改革,提高财税运行管理精准度。做好土地出让“后半篇文章”,推动优质项目落地。把紧把严支出关口,坚决压减无效、无效支出,切实把有限的财政资金用在刀刃上,花到关键处。整合优化专项资金,不断提升财政资金使用效益。

坚持以关爱民生为己任,全力打造民生财政。将“三保”支出放在财政支出首要位置,切实兜牢“三保”底线。支持推进就业意愿大摸底、观念大塑造、技能大培训、资源大链接“四项行动”。聚焦打造发展新质生产力的重要阵地,加力支持教育科技人才一体化发展,坚持农业农村优先发展,强化基本民生财力保障,优化促消费支持方向,进一步增强发展活力。加力“优学在亭湖”“善育在亭湖”等品牌建设。

坚持以科学管理为抓手,全力打造高效财政。持续深化零基预算改革,打破传统预算编制路径依赖,实现财政资源优化配置。加快推进财政数字化建设,打造精准、高效、安全、可控的财政信息化管理平台。加快构建“五位一体”财会监督体系,维护财经纪律刚性约束。全面加强行政事业单位内部控制建设,压实行政事业单位财会监督主体责任。继续实施国有企业改革深化提升行动,全面完成改革各项任务。着力优化债务结构,实现债务管理从被动防范向主动化解风险、促进高质量发展转变。重抓队伍建设,努力打造一支纪律严明、素质过硬、廉洁高效的财政铁军。

盐南高新区财政金融局 做好“生财 用财 育财 管财”文章

2025年是实现“十四五”财政规划目标的收官年,盐南高新区财政金融局将坚决以市财政工作会议精神为指导,紧紧围绕盐南高新区党工委发展定位和发展蓝图,加强收入征管,优化支出结构,强化财政监管,大力提质增效,确保财政基本供给,持续推进盐南经济社会高质量发展。

稳中求进、持续发力,做好开源“生财”文章。始终把组织财政收入工作作为第一要务,持续加强财源培植,健全财税网格工作职能,强化税费征管保障协同,做好重点税源企业、重点项目跟踪服务,确保收入按时均衡入库。持续推进楼宇经济可持续发展,加强楼宇载体动态管理,有序推进楼宇企业招引,稳固壮大6个亿元楼宇,力争载体入驻率和楼宇税收实现稳步增长的目标。

攻坚克难、紧缩开支,做好为民“用财”文章。坚持实事求是,打破瓶瓶罐罐,优化支出结构,落实零基预算编制,从严控制“三公两费”等一般性支出,部门公用经费继续按照10%进行压减,城建类项目提出明确“减项”和“降标”要求,持续加强预算执行监督管理,强化财政资金绩效管理。加强财力资金统筹,压实各街道“三保”责任,确保“三保”资金足额保障。

服务经济、激发活力,做好发展“育财”文章。聚焦产业发展,分析研究政策资金扶持方向,有针对性地向上争取申报储备项目,全面抓好政策资金落地,做好各类专项资金申报拨付工作,积极统筹财政资金,支持西伏河绿色低碳科创园建设和产业招商。持续做好优化营商环境工作,落实政府采购相关扶持政策,面向中小企业预留采购份额,不断推动普惠信贷扩面,协调银行加大对中小企业信用贷款投放力度,惠及更多实体企业。

底线思维、严抓严管,做好规范“管财”文章。坚持底线思维,加强财政运行监测和分析评估,盘活存量资金,统筹衔接四本预算,加强资金调度和监管,努力保障预算收支平衡,确保财政平稳运行。强化国有企业监管,对照全市国企改革深化提升行动要求,推进区管国企改革工作落实,完善监督管理机制,推动国资监管体系化制度化建设,持续加强产业基金管理,压实企业主体责任,切实防范化解国有企业经营风险。



【第119期】盐城市财政局

- 支持发展
- 保障民生
- 深化改革



盐都区财政局

财政加力提效 建设高新盐都

2025年,盐都区财政局将认真贯彻落实中央和省、市财政工作会议精神,围绕建设现代化“水韵古邑、高新盐都”总体定位,以更加积极有效的财政政策,推动资源配置更加优化、财政管理更加精细,坚决守牢财政运行稳健底线,实现“十四五”规划圆满收官。

强化资源统筹,破解财政“紧平衡”难题。着力提高财政资源资产资金的配置能力,推动实现财政可持续。加强财政资源统筹,拓展增收空间,围绕一般公共预算收入增幅与GDP同步,力争“十五五”末全区一般公共预算收入总量超65亿元,年均增长6%。树立“过紧日子”意识,将厉行节约贯穿于政府采购、资产管理、项目建设等各环节,严格新增资产配置管理,并将严控支出拓展至国企领域,推动形成全区上下“一盘棋”的财政管理格局。

主动应变求变,推动预算改革全面升级。加快预算评审与支出标准建设、事前绩效评估有机融合,推动预算管理改革全面升级。预算编制归零基、建标准,构建“评估+财承”管理模式,全面推行零基预算,减少预算分配碎片化和固化,力争2025年区镇两级预算编制全面实现“零基”目标。加快支出标准体系建设,奠定预算控制基础。预算执行重刚度、强约束,进一步优化预算支出,对项目进行分类管理,并对重大支出项目制定精细化资金管理使用方案,不断提升预算管理水平。镇级预算部门化、提级管,研究制定乡镇预算管理指导意见,镇级除“三保”外的支出实施梯级审批,提升区、镇板块间财力同事权相匹配程度,加快建立“权责配置更为合理、财力分布相对均衡、板块保障更加有力”的格局。

树立国资思维,深化国资国企改革。坚持“转型”“盘活”两手抓,推动国企改革行稳致远。在具体思路上,利用资产清查盘活成果,增加资产规模、降低负债率,创新融资路径,推动国企资产管理能力和存量资产收益“双提升”。在方式路径上,聚焦承担使命多维、产业分布多样、业务板块多元,加快国企转型发展,着力构建“一主一辅、一高一低”主责主业架构体系。

构建大监督格局,推动财政监管迭代优化。大力推进财政科学化、精细化、规范化“三化”管理,切实管好“账本子”、把紧“钱袋子”。深入落实财政监督主体责任,精准开展专项监督检查,重点推进清理利用财政补贴开展的招商引资行为专项行动、政府采购领域“整、建、促”三年行动等重点任务,进一步规范财经秩序。创新财会监督常态化协同联动机制,加强与各类监督方式贯通融合。推动预算绩效管理迭代优化,更新出台绩效目标管理、支出绩效评价管理办法,探索构建预算绩效分级管理、共同治理的新模式。坚决削减和取消低效无效支出,树立有效债务理念,助推政府性债务管控,推动成本绩效预算改革扩围升级。

